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65 éves a Clevelandi Első Egyház
Lelkész elődeim, Rúzsa István, Rú

zsa László, dr. Leffler Andor és csa
ládjuk, valamint a gyülekezet hűsé
ges népéről, szolgálatáról emléke
zünk október 3-án, a 65. évforduló 
napján. Csak a jó Isten a megmond
hatója, hogy kinek-kinek engedelmes
ségét és hűségét hol használta fel 
szolgálattá és áldássá a hivek egyéni 
és közösségi életében. Mint a gyüle-
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Vitára senki sem jelentkezik.
De a tételek világgá repülnek, 
mint fészekhagyó madarak.
Már nyomtatott lapon suhannak, 
most még latinul, 
holnap németül, 
azután mindenféle nyelven.
S a wittenbergi szerzetes, 
teológia tudós doktora, 
döbbenve nézi röptűket.
“Istenem, Istenem!
Ha Te játékot akarsz kezdeni 
szegény szolgáddal, énvelem, 
Temagadért cselekedd egyedül!
S oltalmazz, bele ne keverjem 
tulajdon bölcsességemet!"
A tételmadarak suhanó röptét 
megállítani többé nem lehet.
Luther lázasan írni kezdi hát 
tételeinek magyarázatát:
“Az egyház reformációra szorul.
És az nemcsak a pápák dolga, 
hanem az egész nagyvilágé, 
s méginkább magáé az Istené.
Mikor jön el, ö  tudja egyedül.”
És mélyet sóhajt: Bár ma kezdené! 
Bár ma virradna boldog hajnala!
Nem sejti még, hogy amit várva vár, 
Isten már el is kezdte — általa.

T. E.

kezet mostani lelkésze látom a ma
gam példáján két bibliai tanításnak 
a beteljesedését. Az egyik így szól: 
"más a vető, más az arató” — "hogy 
mind a vető, mind az arató együtt 
örvendezzen”. (Ján. 4:37, 36.) A má
sik igében pedig így szól: "a kegyel
mi ajándékokban pedig különbség 
van . . .  de mindezeket ugyanaz a Lé
lek cselekszi”. (1 Kor. 12:4-11.)

Mindannyian jól tudjuk, hogy az 
ilyen jubileumi alkalmak a kér. gyü
lekezetben, nem az ember dicsőítését 
szolgálják. A mi célunk is az, hogy 
Istennek adjunk hálát minden meg
tapasztalt kegyelemért, amit ez a 65 
esztendő hozott a Clevelandi Első Ma
gyar Evangélikus Gyülekezet részére. 
Isten azonban embereket választ ma
gának eszközül, akiknek élete és 
munkája mutatja, hogy kik voltak az 
ő  formáló kezében.

Gyülekezetünk történetének ma 
már elég jó ismerője vagyok és ez 
talán feljogosít arra, hogy felértékel
jem egy-két mondatban elődeim szol
gálatát.

Bátran mondhatom, hogy mind a 
Rúzsa testvérek, István és László, 
mind dr. Leffler Andor hivatásuk 
magaslatán állottak és méltó szolgái 
voltak Istennek.

Rúzsa István lelkesedését, faj- 
szeretetét, önzetlenségét és buzgal
mát csak csodálattal lehet követni. 
Az út járatlan és ismeretlen volt. Ő 
azonban felfedezte a magyar élet ap
ró fészkeit, amint elszórva élték a 
maguk elhagyatott életét és ez őt az 
aranyásók lázával úgy felvillanyozta, 
hogy megállás nélkül futott utánuk, 
ahol csak tudomást szerzett róluk. 
Clevelandon kívül más államokban 
is alapított gyülekezeteket. A legala
posabb munkát azonban itt, a most 
ünneplő gyülekezetnél végezte.

Az őt követő Rúzsa László munká
ja azokra az időkre esik, amikor a 
"múzsák hallgatnak”. A háború pusz
tító vihara és a meghökkent, hitük
ben megingott emberek között hir
dette a reménység Krisztusát, nehéz 
körülmények között és gyenge egész
séggel testében. Mégis eszköz volt 
abban, hogy az akkor Pozsonyból 
Budapestre menekült Ev. Teológiát 
nem kellett bezárni, mivel hivei az 
egy évi fenntartási költségekre 
300.000 koronát küldtek három rész
letben egy éven belül.

Leffler Andor, későbben az angol 
nyelv doktora, rendkívüli energiával, 
nagy gyakorlati érzékkel vezette né
pét az alkotások útján — új temp
lom és egy Kossuth névre nevezett 
nevelési központ felépítésével. Hí
veink emlékében ennek a lendület
nek ma is jó visszhangja van.

A magam szolgálata is már köze
ledik a két évtized határához. Az itt 
átélt évek az élet minden skálájából 
nyújtottak ízelítőt. Isten azonban 
sohasem ejtett ki irgalmas kezéből 
és sokszor mutatta meg egy-egy bú
zakalászban az előttem járók áldott 
magvetését. Sok ember életéért és 
szolgálatért mondottam hálát az Egy
ház Urának.

A pásztorok áldott munkája min
dig a nyáj életében él és jelentkezik, 
mint a kertész munkája a kertjében. 
A kert és kertész egymás nélkül ér
telmetlen valami. Pásztor nélküli 
gyülekezet éppen úgy ellentmondás, 
mint gyülekezet nélküli lelkipásztor. 
Ezek együtt képesek csak betölteni 
Isten parancsát, mely magánéletük
ben és a gyülekezetben hozza meg 
az aratás bőségét vagy szűkesztende
jét.

Egyike a nehéz lelkipásztori szol-
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gálatoknak az, amikor a gyülekezeti 
élet túl jutott zenitjén és a lefelé fu
tó nap egyre jobban figyelmeztet bí
bor fényével a közelgő estre. A mi 
magyar gyülekezeteink emberi meg
látás szerint szerte Amerikában az 
öregedés vagy az elamerikaiasodás 
útjára léptek. Pedig talán sohasem 
állott olyan közel a gyülekezet népe 
és lelkésze, mint ebben az alkonyuló 
gyülekezeti együttélésben. Viták és 
követelőzések helyett ma már inkább 
a tisztelet és egymás iránti figyel
messég szelíd alázata jelentkezik. A 
prédikációk evangéliumi üzenete ma 
nem a tüzek lángjait szelídíti, hanem

bizonyítja, hogy otthonaink örököl
tek valamit abból a szellemből, 
amely 65 éven át állott hűen az egy
ház oltára mellett.

•
Minden magyar gyülekezethez ab

ban a reményben küldtünk meghívót, 
hogy mint régen, legalább is képvi
selőik útján együtt örvendezzék a 
clevelandi Első Egyház népével az 
amerikai magyar evangélikusság. 
Ügy reméljük, hogy az Amerikai Ma
gyar Evangélikus Konferencia tagjai 
nemcsak a vasárnapi ünnepségen, ha
nem a szombati megbeszélésen is 
részt vesznek, ahol égető magyar és

Az Első Egyház idei konfirmandusai.

a hervadó lelkek üdítő harmatává vá
lik.

De a nagy törzsek tövében mindig 
van új hajtás is. Messzire költözött 
és már angolul beszélő fiataljainkat 
mégis idevonzza az ősi örökséghez az 
anyaölben tanult magyar Miatyánk. 
Meglepett az idei konfirmandusok 
száma (18), kiket két éven át rend
szeresen hoztak be a másodgenerá
ciós szülők az oktatásra. Mélyen há
lára indító az a tárgyilagos megálla
pítás is, hogy a gyermekek átlagon 
felüli értelmi színvonala mellett lel
kiségük az evangélikus pietizmus 
egészséges hatását is tükrözte. Ez is

egyházi kérdéseinket helyeznénk a 
szívekre, hogy amit még lehet, meg
mentsünk a magyar élet számára.

Minden Testvéremhez küldöm gyü
lekezetünk testvéri hívását: legyenek 
velünk e nagy ünnepünkön október 
3-án! (Reggel 9 órakor úrvacsorái 
istentisztelet; 10:30-kor jubileumi ün
nepi istentisztelet; 12:30-kor dísz
ebéd (bankett) a Kossuth teremben. 
Az ebédre előzetes jelentkezés szük
séges.)

Hittestvéri szeretettel: 
Brachna Gábor 

a jubiláló gyülekezet lelkésze

Gondolatok
a szabadságharc 

ésa reformáció havában
A történelem, az Isten rendelése sze

rint, népeken helttl és népek között zajlik 
le. Bárki is csak valamelyik nép tagjaként 
tartozik hozzá. Annak a sorsa jórészt meg
határozza egyéni életét is.

Jellemünk és sorsunk alakításában ma
gyar népünk ismert és ismeretlen történel
me volt a legerősebb formáló eszköz. Ezért 
tartozunk végzetesen a magyarsághoz. — 
Most 1849. október 6-ára emlékezünk. Ez a 
nap történelmünk egyik leggyászosabb dá
tuma. De nemcsak bukás volt, hanem ne
velő erő is az Isten kezében. Ellenére is 
vagyunk, sőt azért vagyunk, mert volt 
október 6-a is.

* # *
Az Egyház a történelem csodája: nem 

e-világi szervezet ebben a világban. Mon
danivalója és minden ténykedése tökéletes 
ellentéte a világ törekvéseinek és mondani
valóinak. Egyetlen földi szervezettel sem 
hozható lényegbeli kapcsolatba. Módszerei 
nevetségesek az emberek szemében. Ha vi
lági ügyes fogásokkal dolgozik, elárulja 
Krisztust, akit mondanivalói és isteni mód
szerei miatt keresztre feszítettek. Ma is 
sürgősen meggyilkolnák. Elsősorban a vi
lágot kiszolgáló egyház. — A krisztusi 
egyház feladata a világ ellentétének, az 
Isten országának megalkuvás nélkül való 
hirdetése. Emberi lelkeket kell a történe
lem özönvízéből az üdvösségre átmentenie. 

* # *
Egyesek keresztyénnek gondolják magu

kat templomba járás és egyház nélkül is. 
Pedig a gyülekezeti életből kiszakadt em
bernek előbb-utóbb elsorvad a hite. A sze
retet helyét a közömbösség, majd a gyű
lölet foglalja el. Az igehirdetés és a közös
ség hite táplálhatja csak a lelkünket.

(Vatai László: A XX. század második 
felében.)

HEFTY LÁSZLÓ BEIKTATÁSA

Szeptember 5-én úrvacsorái istentiszte
let keretében iktatták be a Buenos Aires-i 
“Krisztus keresztje” magyar evangélikus 
gyülekezet új lelkészét, Hefty Lászlót. Az 
argentin Egyesült Evangélikus Egyház el
nöke, Cobrda János végezte a beiktatást. 
Az istentisztelet végén dr. Leskó Béla 
teológiai igazgató, valamint a helyi refor
mátus, katolikus és német ev. egyházak 
lelkészei, továbbá a magyar egyesületek 
vezetői köszöntötték Nt. Hefty Lászlót.
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YECSÉS VÉDELMÉBEN
Mind gyülekezeteinkre, mind temp

lomainkra nézve nagyon kényesek 
voltunk egykor legalább abban a te
kintetben, hogy azokat nem bizonyos 
"névadók”, hanem területi elhelyez
kedésük szerint határoztuk meg és 
ismertük fel. Hivatalosan nevük is 
emígy adódott. Hitoktatóink, konfir
mációra készítő lelkészeink, taná
raink lelkesen és meggyőződéssel 
hangoztatták (és hangoztatjuk mi 
is), hogy a mi evangélikus egyházunk 
csak egyetlen névre, a Jézus Krisztu
séra figyel, s egyedül az Ő személyét 
vallja követendőnek. Igaz, hogy a kü
lönféle idők és korszakok kimagasló 
egyéniségeiről is hűséggel emlékez
tünk meg, de egyiküket sem méltat
hattuk olyan magasra, hogy gyüleke
zeteink vagy templomaink névadói
nak vállalhattuk volna őket. Pedig 
vannak ezekből a jeles hívekből szép
számmal a mi evangélikus egyhá
zunkban. A még polémikus időkben 
erősen csóváltuk a fejünket, hogy 
egyik vagy másik hazai felekezetben 
a mindenféle szentek nevei, s a ke
resztény kegyesség érzelmi képzelő
désének a fogalmai templomok, vagy 
egyházközség meghatározóiként sze
repeltek. Furcsának tűnt persze a 
külföldi szokás is, s ez már aztán 
evangélikus berkeken belül különös
képpen, hogy hittestvéreink mennyi
re szabadon és könnyedén kezelték a

BERETZ ÁRPÁD PÜSPÖK 
BEIKTATÁSA

A református élet kimagasló eseménye 
volt szeptember 6-a, amikor a “Mária he
gyén” épült ligonieri templomban beiktat
ták hivatalába a Kálvin Egyházkeriflet 
első püspökét, Beretz Árpádot. A négy 
egyházmegye esperesei és a többi refor
mátus egyháztest képviselői mondtak ál
dást és imádkoztak az új egyházkerületi 
főpásztor munkájának sikeréért. Magyar 
Evangélikus Konferenciánkat Brachna 
Gábor főesperes képviselte, aki örömét 
fejezte ki, hogy a színtelen “elnök” elne
vezést a helyesebb és egyháziasabb “püs
pök” cím váltotta fel. Rámutatott arra a 
mindenkor magától értetődő szeretetre, 
amely a két testvéregyházat századokon 
át összekötötte.

"szent”-tel való címzést, meg a gyü
lekezeti és templomi megnevezése
ket; s bizony furcsának hat mindez 
a mai napig is. Mennyivel egysze
rűbb, mennyivel illőbb, ha a hívek 
figyelmét nem vesszük el a lényegtől 
azzal az ezernyi névvel, amiket hasz
nálnak szerteszét a világon (érdekes, 
hogy legtöbb helyen a külföldi ma
gyar ev. és ref. gyülekezetek tovább
ra is ápolták az egykori hazai "név
telenség” örökségét...) .

Nem kis dolog hát, amikor ebben 
a dicséretre méltó gyakorlatban
— amiben századokon át a változó 
idők bölcs érzékelése is bizonyságot 
nyert — igen radikális változás kez
dődött meg azzal, hogy az újjáépített 
vecsési ev. templom ezentúl a “Mar
tin Luther King” nevet viseli. Távoli 
földről vájjon szabad-e szólnunk, 
amikor tudomásul kell vennünk, 
hogy a Magyarországi Evangélikus 
Egyház, legalább is hivatalos meg
nyilatkozások szerint, politikailag a 
szovjetmintájú szocializmus, azaz a 
lenini—marxi kommunizmus győzel
mének az elősegítésére kötelezte el 
magát? De szabad-e távoli földről 
hallgatnunk, amikor magyar milliók
kal együttérezve és együttimádkozva 
nemzetünknek és más nemzetnek is 
a szovjet igától való megszabadulá
sát reméljük?

E két kérdés között vacillálva a 
gondolatokat mégsem rejthetjük vé
ka alá. Ezek valamennyije a nagy 
"miért” körül kereng: Miért éppen 
Martin Luther King, akinek valami
féle mondvacsinált szimbolikusnál 
közelebbi kapcsolata nincs a magyar
sággal? Erőltethetnénk-e a névválasz
tás jelentőségét abban a vonatkozás
ban, hogy amint az ő életét április 
4-én oltotta ki a merénylő golyója, 
úgy a szabad magyar élet is április 
4-én szűnt meg a szovjet megszállás 
merényletének következményéül?

Nem mernénk feltételezni, hogy el
tolódott volna odahaza a hangsúly
— ezzel hittestvéreink százezreit sér
tenénk meg —, mintha ma már nem 
a Jézus Krisztus, “az égen és földön 
és föld alatt adatott egyetlen név” 
volna a mérvadó, hanem azoknak a 
nevei, akikéit mostantól politikai op

portunizmusból a hatalom erélyével 
tukmálnak rá a magyarországi ev. 
gyülekezetekre. Mily érdekes volna 
belátni a vecsési evangélikus lelkek 
mélyére, a belső szobák rejtekeiben 
elmondottakat hallani, s olvasni 
mindezekkel szemben a hivatalos át
iratokat, jegyzőkönyveket, még tán 
"egyhangú” határozatokat is. Vala
hogy a valóságérzet szenved súlyos 
csorbát, amikor az ember megkísérli 
a Vecsés = Martin Luther King kép
letet észszerűnek, sőt hitszerűnek ta
lálni.

Azonban mindent meg lehet szok
ni, mert nem a tökéleteseké, hanem 
a bűnösök gyülekezete az egyház: a 
nevek is gyülekezetek, templomok 
jelzésére szolgálnak. Dehát hol vannak 
akkor azok az igazán nagyok, azok a 
drága magyar keresztyének, akiket 
politikai szélkakaskodással soha nem 
vádolt a történelem, s akiket minden
felől elismerünk, hogy nemzetünk 
felemelkedésén, a szociális kérdések 
helyes megoldásán sokszor pusztába 
kiáltó szóként munkálkodtak, azok 
érdekében áldoztak és szenvedtek is? 
Egy-két kis példányszámú "vonalas” 
kiadványba még beleszorítják őket, 
mintegy önigazolásul a múlt bűnei 
miatt, de monumentumot, ha már 
állítani kell, Vecsésen — és először — 
nem a magyar küzdelmek és remé
nyek mondjuk valamelyik történelmi 
méretű, hazai evangélikus hordozójá
nak állítanak, hanem, a már kommu
nista körökben is időszerűtlen és el
csépelt nemzetköziségi elvhez való 
ragaszkodással, a Nobel-békedíj elle
nére erősen kétesszerepű és kétes
eredményű Dr. Martin Luther King- 
nek. Ó mely kifacsart gondolkozás! 
Mennyire észlelhetők azok az erők, 
amelyek a szovjet gyarmatosítási tö
rekvések és eredmények sakktáblá
jára a Magyarországi Evangélikus 
Egyházat is bábként kényszerítették!

Martin Luther King-gel, ezzel az 
idealistából veszélyes talajra tévedt, 
néger baptista lelkész-politikussal 
ezen a helyen nem akarunk vitába 
szállni. Vitatkozik vele maga az iz
musoktól mentes, józan emberi fel
fogás, amely egyébként végtelen un
dorral ítéli el az életét 1968-ban kiol
tott merényletet; vitatkozik vele a 
bigottságtól mentes teológia, amely 
megkötés nélkül kívánja a könyörü- 
letesség és az igazságosságnak a gya-
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korlását, de egyben kívánja a hitnek 
az alapelemeihez való ragaszkodást 
is; vitatkozik vele a politika is, amely 
nem kábul el jelszavaktól, pillanat
nyi, bár kétségbe nem is vonható si
kerektől és dicsőségtől, s amely nem 
a pártműhelyekben vagy földalatt 
formálódik, hanem tágabb érdekek 
szemszögéből átfogóbb, szélesebb 
irányú még akkor is, ha átmenetileg 
kifogásolható.

Nem csak tragikus halála után, ha
nem még életében is széles néptöme
geknek a gyanúja merült fel, vájjon 
Martin Luther Ringnék a négerek ér
dekében kifejtett munkája nem pá
rosul-e bizonyos nemzetellenes tevé
kenységgel. A titkosrendőrség nyil
vánosságra került adatait ki-ki saját

belátásából, vagy meggyőző befo
lyásra intézi el kézlegyintéssel, érté
keli ki kellő heveskedéssel anélkül, 
hogy jogos konklúziókat bármely 
irányban bárki is levonhatna, aki 
nem tud valamennyi részletről.

Azzal azonban, hogy a vasfüggöny 
mögött most már történelmi hagyo
mányaik szerint nevektől méltán 
iszonyodó egyházak gyülekezeteinek 
egyikét a Martin Luther Ring jelzés 
mögé kellett szorítani, a bizonytalan
ság feloldása felé komoly segítséget 
nyújtottak. Csak azt kell eldönteni, 
hogy "a zsák találta-e meg a maga 
foltját”, vagy "a folt találta-e meg a 
maga zsákját"?

Bemhardt Béla

A REFORMÁCIÓ TÜKRÉBEN
A reformáció napja egyik legna

gyobb ünnepünk. Nemcsak történe
lem, nemcsak emlékezés, hanem 
csendes, komoly alkalom, amire Is
ten Igéje megállít. Valaki egyszer így 
mondotta: — a reformáció ünnepén 
tükröt tart elénk az Isten. Tükröt, 
amiben az Ő arca látszik.

A reformáció tükrében annak az 
Istennek arca látszik, Aki jót terem
tett, jót akar és Aki örökké a jót 
mondja a Szentírás szavaiban éppen 
úgy, mint emberré született szavá
ban, a Jézus Krisztusban. Isten sze
reti a világot és szereti az embert és 
számunkra a jót akarja. Luthernek a 
reformációban éppen az volt a nagy 
"felfedezése”, "vidám világossága”, 
hogy Isten a mindennap megszólaló 
Igében jót mond az embereknek.

A reformáció a hivő ember számá
ra ma is ez: mindennapi megmérése, 
felmérése és az Igéhez való hozzá- 
mérése annak, hogy az élete, útja, 
munkája, hite és szolgálata meg- 
felel-e Isten jót akaró szavának, az 
evangéliumnak. Ez a hivő ember 
örök reformációja, mindennapi meg
újulása, a jót akaró Isten feléje 
hangzó szava szerint. Méltó refor
mációi mozdulat ez: gyermeki szív
vel hallgatni és meghallgatni Isten 
atyai szívének szeretetről szóló sza
vait.

A reformáció tükrében annak az 
Istennek az arca látszik, Aki jó az 
emberekhez. Jó úgy, hogy Jézus

Krisztus érdeméért bűnbocsánatot 
ad a hitben való megújulásra, a hivő 
ember mindennapi és mindennap új
ra kezdődő reformációjához. Refor
máció ünnepén hálás hivők vallják 
boldogan, hogy a jó Isten bűnbocsá
nata az életük reformációjának kez
dete, küszöbe és kapuja.

Végül a reformáció tükrében an
nak az Istennek az arca látszik, Aki 
nemcsak maga a jó, hanem engem is 
jóvá akar tenni. Nemcsak akarata 
és parancsa jó, de erőt is ad a jó 
cselekvésére. Szeretetével szeret és 
megszentel. Átölel és előre segít, hogy 
megmaradjak az én reformációmban, 
megújult jó utamon.

Milyen jó a reformáció tükrében 
úgy nézni Isten atyai arcára, mint 
Aki velem van végig az úton, kísé
rőmnek Krisztust küldi hozzám és 
megáldja minden mozdulatomat, 
amivel a jóság útját járom emberek 
között a világban.

Milyen jó a reformáció tükrében 
úgy látni Isten atyai arcát, mint Aki 
velem valósítja meg a jót, amit sze
rető szívvel az embereknek szánt.

Milyen jó, hogy én is lehetek az ő 
akaratából a jóság követe.

Így lesz számomra a reformáció 
sokszor csak hangulatos ünnepéből 
hétköznap is áldás: szép, megszentelt 
hétköznapok Istent dicsérő, emberek 
javát szolgáló igazi istentisztelete.

F. L.
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“Nem szégyenlem Krisztus evangéliumát”
Róma 1:16-17.

7. NEOPROTESTANTIZMUST!
A háborús válság a vallásos élet 

válságát is magával hozta. Az egyhá
zak pacifizmusa pusztába kiáltó szó 
volt, az erkölcsök ziláltsága aláásta 
az egyházakhoz való ragaszkodást. A 
szenvedések óriási tömegeket sodor
tak az egyházellenes szocialista-kom
munista áramlatok karjaiba.

A világkataklizma után az egyházak 
a válsággal szemben a maguk mód
ján védekeztek s megindult a regene
ráció munkája. A legnagyobb ered
ményt a római katolicizmus érte el, 
mert nemcsak regenerálódott, hanem 
a szó legszorosabb érteimében új re
neszánsz felé ívelt.

A tekintélyek forradalmi rombolá
sa, a régi tekintélyek visszavágyása, 
a tudományos racionalizmus feloldó
dása a relatívizmusba, a logizmus he
lyett a pszichológizmus előtörése, ez 
mind jó talaj volt a katolikus miszti
kum visszatérésére s a művészetben, 
tudományban, a szociológiában és na
pi politikában egyaránt megszületett 
a neokatolicizmus, melynek titka: a 
régi tartalom modern köntösben, a 
régi bor új tömlőben.

A protestantizmus veleszületett lé
nyege mindenkor a szabadság, a te
kintélyektől mentes szabad kutatás, 
az egyéniség szabad érvényesítése, a 
haladás és modernség szabad szelle
me s ezért mindig olyan nagy nevelő 
értéket jelentett, hogy Magyarország
nak sokszor adta sorsdöntő napokban 
a nagy vezetőket, államférfiakat, gon
dolkodókat, alkotókat és tehetségeket. 
A magyar újkori történelem, tudo
mány, irodalom és művészet legna
gyobb alakjai között sok a protestáns. 
A protestantizmus háborús válsága 
azonban nem akar elmúlni. A protes
tantizmus mintha elvesztette volna 
eredeti irányát és egyházon kívül tár
sadalmi, nemzetpolitikai, művészeti 
téren való irányító befolyását. A de
mokráciát hirdető protestantizmust 
az idők iramában túllicitálták a túlzó 
irányzatok, melyek a hívek nagy ré
szét is magukal ragadták, de túl 
akarja haladni a neokatolicizmus is. 
Ezért a protestanizmus a nála mo
dernebbekkel szemben konzerválásra 
törekvő konzervatívabb irányzat lett,

a katolicizmussal szemben pedig még 
nem találta meg a maga modernsé
gét. A protestantizmus a laikus világ
nézetekkel szemben való küzdelem
ben az ősi hagyományok megtartó 
erejéhez fordult, támadás helyett ön
védelmi, álló harcmodorra tért át, a 
katolicizmus viszont az álló harcból 
előrenyomul és hódít.

Miért van ez a paradox helyzet? 
Nagyon egyszerű a válasz. A katoli
cizmus modem formában adja a ma
ga konzervatív világnézetének a tar
talmát, mi pedig konzervatív formá
ban akarjuk adni a mi mindenben 
modernebb világnézetünket. A kor 
irama túlcsapott felettünk s míg a ka
tolikusok már hozzáalkalmazkodtak a 
korhoz, mi még nem találtuk meg az 
új körülmények közti harcmodor for
máit: a neoprotestantizmust, ami nem 
lehet más, mint az ősprotestantizmus
nak a mai kor nyelvén való kinyilat
koztatása. Mi protestánsok egy em
beröltőt késtünk az új katolicizmus 
szervezkedése mögött.

Milyennek kell lennie a neoprotes- 
tantizmusnak? A protestáns világné
zet adva van. Évszázadok viharaiban 
tisztult meg és edződött életalakító, 
formákat alkotó programmá. Nincs 
mit változtatni rajta. Nem kell semmi 
újat hozzáadni, nem kell semmi régit 
elvenni tőle, csak ki kell fejteni és be 
kell vinni az életbe.

A katolicizmus harcol a minden té
ren való radikalizmus ellen, öntuda
tosítja, a saját képére átneveli saját 
tömegeit, minden téren irányítja hí
veinek lépéseit, a fél-katolikusokat 
százszázalékos katolikusokká formál
ja át. A protestantizmusnak, erősebb 
önvédelme mellett, a saját kebelében 
hasonló öntudatosííásra kell töre
kednie, hogy megtalálja és kifejthesse 
a mai korhoz idomult társadalmi, mű
velődési, gazdasági, politikai prog
ramját és eszmerendszerét. Az egy
házat folyton reformálni kell. A hit
vallástételek ara valók, hogy a gon
dolkozás szabadságát irányítsák és 
emeljék. A protestantizmus egykor 
forradalmat jelentett, ma ne jelentsen 
többet, mint haladást, modernséget. 
Ne revolúciót, de mindenesetre evolú
ciót! A szociológiai tanok annyiban 
helyesek, amennyiben nincsenek el
lentétben az etikával, amennyiben al

kalmazásai az evangéliumnak. A neo- 
protestantizmus egyik társadalmi 
munkája a tömegcselekedeteknek az 
evangélizálása. Az evangéliumnak 
mindenütt való keresése és érvénye
sítése: ez a protestantizmus lényege. 
De az egyén és a társadalom krisz- 
tianizálása már a reformáció korában 
is elmaradt. így csúszott le a protes
tantizmus a maga történelmi hivatá
sának magaslatáról. És ide kell visz- 
szaemelkednie, ha a neoprotestantiz- 
mus útjára akar térni! Több protes
táns aktivitásra és céltudatosságra 
van szükség!

És végül a neoprotestantizmusnak 
buzgó imával és önzetlen munkával 
kell dolgoznia azért, hogy az Űr Jé
zus főpapi imájában kért egység való
ra váljék ezen a földön.

A kér. egység nemcsak Jézus főpapi 
imádságának a tárgya, hanem 

világszükséglet, 
lehetőség,
feladat és hitcikk is!

Gondoljunk arra, hogy: 
egy Krisztusunk, 
egy Megváltónk, 
egy üdvösségünk van.

Egy nyáj vagyunk és egy Pászto
runk van! Dolgozzunk a kér. egy
ségért bátran, egész szívvel, fáradha
tatlanul, mert Krisztus úgy érezte, 
hogy igazságunkban való teljes meg
maradás mellett is lehet egység: a 
SZERETET ÉS BÉKESSÉG EGYSÉ
GE! Közli: Egyed Aladár

(Folytatjuk)

Luther Márton szobra a Deák-téri templom 
udvarán.
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F I G Y E L Ő
írja: Asbóth Gyula

AZ ÖNGYILKOSOK SZÁMA
világszerte növekszik. Ez alól az 
Egyesült Államok sem kivétel. Itt 
1970-ben, az előző évhez viszonyítva 
62%-al többen vetettek véget életük
nek. Az ugrásszerű emelkedést leg
többen a kábítószerek ijesztő mérté
kű terjedésének tulajdonítják. A ká
bítószerek használóinak idegei meg
roppannak, s nem bírják elhordozni 
az élet különböző terheit. Ez igaz. 
De miért lesznek sokan rabjai a ká
bítószereknek? Mert a kábítószer na
gyon jó? Inkább azért, mert az éle
tük nagyon rossz, üres.

Társadalmi rétegződés szerint főleg 
a gazdagabb tanult osztályhoz tarto
zók közül kerül ki a legtöbb öngyil
kos. Tehát sem a tudás, sem a va
gyon egymagában nem ad az élet 
elviseléséhez elegendő erőt. A leg
főbb ok, ami miatt nagyon sokan 
csak a halál irányában találnak ki
vezető útat életük zsákutcájából: hi
tetlenség. Nem a kenyerük, hanem a 
hitük fogyott el az öngyilkosoknak. 
Nem is az értelmi képességük mond
ta fel a szolgálatot. Helytelen élet
szemléletük ölte meg őket. Nem akar
ták elfogadni Krisztus igazságát, 
amely szerint “több az élet, mint az 
eledel”, mai megfogalmazásban: több 
az élet, mint az új autó, vagy a mo
dern technika bármiféle kényelmet 
biztosító találmánya. Anyagi és szel
lemi gazdagság közepette is szegény
nek érezték magukat, jövő nélküli
nek, céltalannak látták életüket. A 
sok modem mételyező eszme, jelszó 
mérgezte meg úgy a lelkűket, hogy 
már semmiben sem tudtak hinni, bíz
ni. Keserűek, kiábrándultak lettek a 
legkisebb sikertelenség esetében. 
Nem volt tűrő, állóképességük. A 
legkisebb kudarc is leverte őket a lá
bukról. Értelmetlennek találták a to
vábbi küzdelmet. Isten a vele való 
közösségre teremtett bennünket. Ez 
a közösség az emberi élet igazi tar
talma. Ettől elszakadva lelki nyomo
rúságba, teljes magányosságba ju
tunk. Emberéletünkhöz hozzátartozik 
a kiszámíthatatlanság, a bizonytalan
ság. Ezzel meg kell barátkoznunk.

Ezt békességgel el kell hordoznunk. 
Végső bizonyosságunk: ISTEN. Mert 
van ilyen bizonyosságunk, ezért tud
juk elviselni földi sorsunk bizonyta
lanságait. Csak emberfeletti erők se
gítségével tudunk igazi emberi életet 
élni. Szükségünk van a Szentlélek 
erejére, hogy váratlan bajok, vesze
delmek idején, magányosságunk ke
serű óráin tudjunk Istenhez imádkoz
ni, hozzá kiáltani, ahogy az írás biz
tat: “Hívj segítségül engem a nyo
morúság idején, én megszabadítlak 
téged, és te dicsőítesz engem”.

A „JÉZUS-MOZGALOM”

vagy más néven „Jézus-forradalom”, 
"Jézus emberek”, "Utcai keresztyé
nek” által terjesztett ifjúsági hitéb
redésről írunk. A hírközlő szervek 
szenzációs tálalásban foglalkoztak 
ezzel a különös, a főleg 30 éven aluli 
amerikai fiatalság körében támadt 
hit- és erkölcsi újjáéledésről. Nem 
valami jelentéktelen, kis létszámú, 
szűkkörű szektás csoportosulásról 
van szó. Országszerte, tehát nemcsak 
egyes államokban, ezrek, százezrek 
lépnek Jézus lábanyomába, s fogad
ják el Öt személyes Megváltójuknak. 
Egyetemisták, középiskolások, na
gyon sok hippi szívében lobbantotta 
fel Jézus Krisztus a hit új tüzét. 
Olyan tüzet, amelyet maguktól és 
magukból sohasem tudtak volna ki
csiholni. A hitébredést meg lehet is
merni gyümölcseiről. A megtérést er
kölcsi újjászületés követi legtöbbjük 
életében. Felhagynak a kábítószerek 
élvezetével, a nemi élet korlátlan sza
badosságával. Sokan visszamennek el
hagyott otthonukba, folytatják abba
hagyott tanulmányukat. Megtérésük, 
újjászületésük, hitrejutásuk a rajon
gás, megszállottság külső jeleiben 
mutatkozik meg. Az utcákon letérde
pelnek és nyilvánosan imádkoznak, 
bűnt vallanak. Ügy tűnik fel viselke
désük, mintha nem volnának józa
nok. Olyan hippi-szerűnek látszik 
hitéletük megnyilvánulása. Ez mind 
igaz. De nem szabad idő előtt ítélkez
nünk felettük. Szokatlan, visszatet
sző, a megszokott vallási formáktól 
merőben különböző lehet hitük kül
ső megjelenése. De ez másodrendű 
dolog. A lényeg a fontos. A lényeg 
pedig: megváltozott életük. "Aki
Krisztusban van, új teremtés az". Ma 
még 500 különböző csoportban tago
zódik szét ez a mozgalom. Csak kül

sőségekben van eltérés közöttük. Lé
nyegében nagy ritkán. Van olyan cso
port, amelyik Jézusban csak az első 
hippit látja, s nem többet. A többi 
csoport azonban Jézusban Isten Fiát 
imádja. Van sajtójuk is. Egyik új
ságjuk 400 ezer példányszámú.

Általában egyházon kívül élnek s 
tartják összejöveteleiket, de vannak 
egyházon belül működő "Jézus-for
radalmárok” is. Az egyházak általá
ban gyanakodva figyelik őket. Egyes 
megnyilatkozások szerint "csak val
lási hisztéria” az egész mozgalom. Ne 
feledjük el azonban: Krisztus ma is 
élő és ható erő, s Isten bűnbocsátó, 
feloldozó, a megtérés áldott erkölcsi 
gyümölcseit termő élethez vezetheti 
még a minden társadalmi közösség
ből magukat kiközösített hippiket is. 
Az idő majd megmutatja, hogy meny
nyi volt a mozgalomban a Szentiélek
től támasztott élet, s mennyi az új, 
a változatos után szaladó emberi di
vatkeltés. Bizonyára kihűl majd a 
lelkesedés mostani heve, többen ott 
is hagyják majd a mozgalmat, le
csendesednek, de az is biztos, hogy 
maradnak sokan, akik hitük mellett 
állhatatosan kitartanak. Még ez a ra
jongás is mindenképpen jobb, mint 
a teljes hitközömbösség, s a kábító
szereknek átadott élet.

BEFAGYASZTOTTÁK

az árakat és béreket. A gazdasági élet 
fellendülését várják sokan ettől az 
intézkedéstől, még ha ideiglenesen 
is. Amíg azonban a bűnnek a befa
gyasztása is meg nem történik, ad
dig lényeges javulás nem várható. 
A felfokozott önzés beteg, halálos bű
nét kell megfékezni, korlátozni. Bő- 
völködő életre, még a gazdasági élet 
területén sem számíthatunk addig, 
amíg fel nem adjuk a csak magunkra 
tekintő, a közösség érdekét nem né
ző felfogásunkat. Csak a szolgálat és 
nem az önzés útján gyógyulhatunk 
meg gazdasági bajainkból is. Munká
sok, vállalatok, politikai pártok ne 
farkasszemet nézve tárgyalják meg 
ezt a kérdést, hanem önérdekeik le
mondása árán találják meg egymást 
a nemzet boldogulása érdekében. A 
gazdasági válság megoldása nemcsak 
közgazdasági, hanem elsősorban lel
ki, erkölcsi kérdés. Önzésünk, ha
szonlesésünk, pénzimádatunk, a ma
terializmusba belebetegedett életünk 
megtagadásának a kérdése.
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A Z  E G Y H Á Z  H Í R E I
EVANG. VILÁGSZÖVETSÉG
•  V ilágviszonylatban 2 % -kai. kb. 1 m il
lió 900 ezer lélekkel csökkent az evangé- 
likusság száma. A legnagyobb veszteség a 
német egyházakban következett be: közel 
1 millió személy szüntette meg egyháztag
ságát a  ke leti övezetben, míg a  nyngat-né- 
m et egyházak 600 ezer tago t veszítettek . 
Lényeges növekedés csak az ázsiai, a frik a i 
és ausztrál-ázsiai egyházakban volt ész
lelhető.
•  Az 1972. évi költségvetés m eghaladja 
a 9 millió dollárt.
•  A végrehajtó  b izottság  1972-ben ese
dékes legközelebbi rendes ülését Indoné
ziában, Szum átra szigetén ta r t ja  meg. 
ÉSZAK-AMERIKA
•  1970 végére az evangélikusság lélek- 
száma 47 ezerrel csökkent. A “L utheran 
Church in Am erica”, az “American L u t
heran Chureh” és az “Ev. L utheran  Church 
in  Canada” egyház lélekszám ban vesztesé
get, míg a “L utheran Church M issouri 
Synod” és a “W isconsin Ev. L utheran 
Synod” egyház nyereséget je len te tt.
U. S. A

•  Ú jra felveszik az 1966-ban megsza
k ad t ev. és ref. egyházközi tárgyalások 
fonalát. A vegyesbizottság 1975-re te rjesz
t i  elő illetékes egyházaknak a három évre 
tervezett tárgyalások eredm ényeit.
•  Ifj. Bell Lajos, Bell Lajos Jersey 
City-beli ev. lelkész fiának a kimagasló 
Arany-kutató és Arany János: Toldi-jának 
angolra való fordítói munkájáról írt az 
“Evangélikus Élet” c. budapesti hetilap.
•  A B iblia terjesztésére a  múlt század 
végén alakult Gideon-mozgalom 1970-ben 
közel 8 millió B ib liá t oszto tt szét szerte 
a  világon.
•  H. L ilje nv. hannoveri ev. püspök volt 
a  főszónoka a ka lifo rn ia i San Diego-ban 
rendezett ev. ifjú ság i konferenciának, me
lyen 1300-an v e ttek  részt. Ezekről a f ia ta 
lokról m egállapították, hogy az ún. Jézus- 
mozgalomnak jó  képviselői az ev. egyhá
zon belül.
•  A Független Magyar Református Egy
ház lelkész! karába felvételt nyert ifj. 
Ferenczy Pál, Pohóczky Béla, Török Ist
ván és Daróczy Károly. Ábrahám Dezső 
püspök újabb három éven át végzi az egy
házvezetés szolgálatát.
•  A Legfelsőbb Bíróság döntése szerint 
egyházi elemi és középiskolák nem kap h a t
nak  állam i tám ogatást, de főiskolák és 
egyetemek bizonyos megkötésekkel része
sülhetnek állam i anyagi tám ogatásban.

•  A “ Független Fundam entalista E gy
házak” nem zeti kongresszusa mind a  “New 
English B ibié”, m ind a “Good News fór 
Modern M án” c. ú j angol b ib liafo rd ítást 
m egbízhatatlannak és félrevezetőnek m i
nősítette . E lítélő határozato t hozott az 
ún. békejelvényt viselő keresztyénekre 
nézve.
•  Ezidőszerint három Wisconsin-állam- 
beli ev. gyülekezet lép e tt k i a “Lutheran 
Church Missouri Synod” egyházból, mert 
ennek legutóbbi orsz. közgyűlésén hozott 
némely ha tá roza tá t nem ta r tjá k  b ib likus
nak.
•  A “W isconsin Ev. L utheran Synod” 
egyház elnöksége közgyűlési fe lhatalm a
zást nyert, hogy az E vangélikus Világszö
vetséghez nem csatlakozott konzervatív  
ev. egyházak globális szervezetének a lé t
rehozására tegyen lépéseket.
«  Az itten i kom m unista p á rt szeptember 
27-re tün te téseket igyekszik szervezni a 
v ilág  minden tá ján , hogy szim pátiát éb
resszen A. Davis néger tanárnő  irán t, aki 
azon a  napon gyilkossági bűnrészesség 
vád jáva l áll bíróság elé. A tanárnő  egyéb
kén t ny íltan  kom m unistának vallja  m agát. 
Mindez azért egyházi hír, m ert különféle 
egyházi szervezetek anyagi tám ogatást biz
tosítanak  szám ára jogi védelem érdekében. 
Lutheran Church in America
•  Dr. R. J. Marshall orsz. elnök augusz
tusban hivatalos egyházközi látogatáson 
Budapesten tartózkodott, s többek között 
a deák-téri ev. templomban prédikált. Bell 
Lajos amerikai magyar lelkész kíséretében 
meglátogatta Ordass Lajos püspököt, kit 
—- nyári betegeskedése után — kielégítő 
egészségben talált.
•  Az egyház szervezetének felülvizsgá
lására  k ikü ldö tt alkalm i b izo ttság  ezév 
novemberében ad ja  közre első jelentését, 
melyet valam ennyi gyülekezet megkap k i
értékelésre. Az átszervezési javasla tokat 
végleges form ában az 1972. évi orsz. köz
gyűlés tá rgyalja .

•  Ökumenikus telefonlelkészséget szervez
nek Jersey City-ben (NJ) az illetékes me
gyei ev. egyházközösség és a helyi metho- 
dista egyház részvételével. Az ügyvezető 
bizottság élén Bell Lajos áll, aki a Hud- 
son-megyei evangélikusság főlelkésze.
•  A Nőszövetség orsz. közgyűlésén az 
egyik előadó a nemiség és házasság kérdé
sében többek között a  következőket mon
d o tta : “ H a valam ely fé r j és feleség, ak ik 
nek nincs szándékukban egymást meg
csalni, sem egymástól elválni, közös meg

egyezéssel élnek bizonyos csoporton belül 
annak tag ja iv a l is nemi életet, vájjon  
megcsalták-e egym ást ill. m ondhatjuk-e, 
hogy egymásnak te t t  házassági hűségeskü
jü k e t megszegték V’ . . .
•  Az egyház gyógyító szolgálatával fog
lalkozó Ohio-beli ökumenikus bizottság el
nöke Turcsányi Gyula smithvillei lelkész, 
az Amerikai Evang. Konferencia tagja.

MAGYARORSZÁG

•  Mostanában néhány éleshangú beszá
moló és cikk jelent meg az “Evangélikus 
Élet” c. budapesti hetilapban az egyházi 
fegyelemnek mind általánosan, mind az 
egyházi élet számos területén gyakorlat
ban megnyilvánuló problémáiról.
•  A már éveken át stagnáló statisztikai 
adatokkal szemben nemrégen említést tet
tek arról, hogy az evangélikusság száma 
csak 400.000, ami a legutóbbi 20 év alatt 
sajnos 8.3%-os csökkenést jelent.
•  Fancsalon fennállásának 250., Tótkom
lóson 225., Monoron temploma felszentelé
sének 32., Mezőberény II. kerületében 
Fábry István lelkész helyi szolgálatának
10. évfordulójáról emlékezett meg, Vecsé- 
sen Dr. Martin Luther King-ről (!?) elne
vezett újjáépült templomát, Erdőtelkén új 
imaházát szentelte fel, Zalaszentgróton 
megújított templomát és gyülekezeti há
zát, Bp.—Deák-téren új orgonáját vette 
használatba az ev. gyülekezet.
•  A pesti ev. egyházmegyében Virágh 
Gyula pesterzsébeti, a budai egyházmegyé
ben D. Korén Emil budavári lelkész az új 
esperes. A hajdú—szabolcsi ev. egyházme
gyében újabb 6 évre ismét Benkóczy Dani
méi nyíregyházi lelkészt választották meg 
esperesnek.
•  Meghalt Tóth József tb. esperes, ny. 
fancsali, id. Magassy Sándor ny. soproni 
és Takács Elek ny. ev. lelkész.
•  Budavárban D. Korén Emil v. püspök
helyettes és budai esperes, Bp.—Fasorban 
Szirmai Zoltán az ev. gyülekezet új lelké
sze.
•  Gabányi Géza, Kalácska Béla, Ribár 
János, Turcsányi Sándor és Zátonyi János 
végzett ev. teológusokat szentelték lelkész- 
szé az illetékes püspökök.
•  Az Evangélikus Sajtóosztály kiadásá
ban kántorok használatára korái és egyéb 
előjátékokat tartalmazva a Koráliskola I  
második kiadása, valamint a bibliai kom
mentársorozat újabb köteteként Veöreös 
Imre: János levelei c. írásmagyarázati 
könyve jelent meg.
•  Legújabban Hagemann Frigyes, Túry 
Lajos, Somogyi Sándor és Katona István
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r.k. lelkészeket ítélték szabadságvesztésre 
állítólagos népellenes és a népidemokrácia 
gyengítésére irányuló cselekményeik miatt.
•  Főton az ev. kántorképzó' intézet 25 
éves fennállásáról emlékeztek meg.

AUSZTRIA

•  A magyar ev. egyliáztanács alapos 
megfontolás után úgy döntött, hogy a biz
tosított egyházj ogi keretben az Osztrák 
Ev. Egyház Magyar Lelkigondozó Szolgá
latát a közegyházi anyagi támogatás meg
szűntével is fenntartja. A lelkigondozó 
szolgálatot Szépfalusi István bécsi lelkész 
vezeti.
•  1970 folyamán 3085 személy, közöt
tük 1161 magyar kért menedékjogot. Míg 
az összlétszám 1955 óta a legalacsonyabb, 
a magyar menedékjogot kérők száma a leg
magasabb 1957 után.

NÉMETORSZÁG

•  A Külföldön (Európában) Élő Magyar 
Evangélikus Lelkigondozók Munkaközös
ségének az elnöksége szokásos évi ülésén 
az európai magy. ev. egyházi élet gyakor
lati kérdéseivel foglalkozott.
•  Az európai magyar ev. és ref. lelké
szek teológiai konferenciát tartottak 
Stuttgartban. Dr. Vajta Vilmos, Gémes 
István és Terray László voltak az ev. elő
adók. Remélik, hogy jövőre egy újabb kon
ferencia — Bécsben — r.k. papok részvé
telével bővülhet ki.

H írközlő: Bemhardt Béla

8. oldal

GYÜLEKEZETI HÍREK
CLEVELAND — NYUGAT 

Lelkész: Juhász Imre 
Pastor Emeri tus: Egyed Aladár 

Templom W. 98 & Denison Ave. — Lel- 
készi hivatal: 3245 W. 98th St. (44102).

A presbitérium  fe lh ívást in téze tt a gyü
lekezet tagjaihoz, hogy az adakozás nyári 
csökkenése, valam int egyházi épületeink 
állandóan magas jav ítá s i és k a rb an ta rtá s i 
költségei nyomán kele tkezett pénztá ri de
fic itünket fokozottan áldozatkész adako
zással enyhítsék. — K eresztelések: Long 
Lynn M arié máj. 9-én, Ohmer Lenny 
Jam es aug. 22-én. K onfirm álás: Déry
Beatrice, D éry Gábor, Fodó Darlene, Fodó 
Joseph, Németh E dit, Tallós R aja  és Turk 
B rig itte  május 30-án. — Esketés: Konscak 
Allén és Hamm B arbara  szept. 11-én. Te
metés: Zavodnyik Ferenc június 22-én, 49 
éves korában. — Az utóbbi hetekben kór
házi kezelésben részesültek, vagy o ttho
nukban súlyosabb betegek voltak: Ú jvári 
Sándor, Zavodnyik Ferencné, L enhart Béla, 
V ajda Is tv án , H ornyák M ihály, Őri Gyu
la, V ajda Jan e tte , Gönczel József, Kemes 
László és Kemes Lászlőné. Imádkozzunk 
betegeinkért! -— Pó tlás: A 35. jubileum i 
ünnepünkről legutóbb közölt beszámolónk
ból k im arad t, hogy a befejező áldást K ár- 
pi Ferenc, a  Szt. Im re rk. egyház plébá
nosa mondta. — Egyházunk szokásos őszi 
bazárja  november 21-én lesz.

DETROIT
Lelkész: Asbóth Gyula 

Templom: 8151 Thaddeus St., lelkészi hi
vatal: 8141 Thaddeus St., Detroit MI 
48209. Tel.: (313) 841-3077. Istentisztelet 
minden vasárnap 11-kor magyar, a hő első 
és utolsó vasárnapján 10-kor angol nyelven.

Gyülekezetünk júliusban új templom
lépcsőket ép ítte te tt. O ltáregyesületünk ba
zá rja  október 10-én van.
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E R Ő S  V Á R

CÍMVÁLTOZÁSOK
Mészáros Sándor ev. lelkész új címe: 

1977 B airsford  Dr., Columbus, Ohio 43227.
Papp János László ev. lelkész: 9 Colonial 

Pkw y., P itts fo rd  N. Y. 14534.
Szépfalusi István ev. lelkész: Capistran- 

gasse 2/15, A-1060 Wien, A ustria.
Szirmai József ev. lelkész: A .A.J. 81043, 

Capua, I ta ly .
Terray László ev. lelkész: Morells vei 25, 

Oslo 4, Norway.
Weisz Jenő ev. lelkész: Dennison Luthe- 

ran Parish , Dennison, MN 55018.

Mindennapi kenyér
— Útmutató a Biblia olvasásához —

1971. NOVEMBER HÓ
1. 1 K or 2:24-27. — Jób 12:1-5.
2. 2 Tim 2:1-5. — Jób 14:1-12.
3. Róm 14:4-21. —  Jób 31:29-40.
4. 1 K or 9:13-18. —  Zsolt 73:1-12.
5. Luk 22:31-38. —  Zsolt 73:13-20.
6. 1 K or 7:29-31. — Zsolt 73:21-28.

SZTH. U. 22. VAS. — NOV. 7.
Heti ige: Mát 24:13

7. Zsid 13:1-9. —  Luk 9:57-62.
8. Zsid 2:1-4. —  Zsolt 75.
9. 1 Ján  4:1-6. —  Zsolt 76.

10. Ján  8:23-36. — Jób 32:1-14.
11. Ja k  5:7-11. —  Jób 33:8-33.
12. 2 Tess 2:1-17. — Jób 38:1-3, 22-38.
13. P réd  3:1-11. —  Jób 40:1-14.

SZTH. U. 23. VAS. — NOV. 14.
Heti ige: 2 Kor 5:10

14. 1 Tim 4:4-11. —  M át 10:24-33.
15. Ján  5:19-24. —  Jób 40:15-41:11.
16. 1 Móz 19:15-29. — Jób 42:1-9.
17. Luk 13:1-9. — Zsolt 51.
18. Ez 14:12-23. —  M át 24:1-8.
19. Je l 22:1-7. —  M át 24:9-34.
20. 1 P ét 4:1-7. —  M át 24:15-28.

SZTH. U. UT. VAS. — NOV. 21.
Heti ige: Luk 12:35

21. Je l 7:9-17. —  Luk 12:35-43.
22. 2 Tim 4:1-8. —  M át 24:29-31.
23. Zsid 12:12-27. — M át 24:32-41.
24. Je l 3:7-13. —  M át 24:42-51.
25. Hálaadás ünn. 2 K or 9:6-15.— Zsolt 103.
26. Zsid 10:32-39. — M át 25:1-13.
27. Je l 21:9-14, 18-27. —  M át 25:14-46.

ÁDVENT 1. VAS. — NOV. 28.
Heti ige: Zak 9:9

28. Zsid 10:19-25. —  Luk 1:68-79.
29. 2 K or 1:18-22. — Ézs 6.
30. Kol 1:9-14. — Ézs 1:1-9.
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